



鹤壁日报社医疗健康事业部
主任:王淑云 13939258016
记者:范丽丽 18739239232
李雪婷 15939299767
服务热线:3322234
邮箱:yjlkzkb@163.com



扫码关注
掌尚健康

市人民医院山城院区普外科

医护人员捐款救助患病少女

本报讯(鹤壁日报社全媒体记者 孙雪莹)“真的十分感谢你们，谢谢你们帮我孙女！我们全家人都很感谢你们！”日前，在市人民医院山城院区普外科病房，当医护人员把筹集的1500多元善款交到患者奶奶的手中，老人感动得要磕头，被医护人员拦住了。

15岁少女郭某是我市一个普通农民家庭的孩子，她患有先天性心

脏病，抵抗力差，不能进行手术，为此，她的家人带她到外地多家医院治疗。为给郭某治病，家人借遍亲朋好友，债台高筑。今年10月，郭某突然感到腹痛难忍，被送进市人民医院山城院区普外科治疗。该科副主任董家山针对郭某的病情及家庭状况，召集科室医护人员开会研究，制订治疗方案，并邀请院内专家会诊。

医护人员的关爱让郭某感到十分温暖。院领导也十分关心郭某，多次探望。在院领导的支持下，该科对郭某进行了部分费用的减免。因为郭某病情严重，为

了让她尽快接受进一步治疗，董家山还积极帮她联系到上级医院就医。

转院后，董家山对郭某的病情仍然十分关注，得知其家庭条件困难，住院期间所需花费较高，董家山带头为郭某捐款，科室医务人员也积极响应，众人为郭某捐款1500多元。

“虽然我们的捐款有限，但

只要能给患者送去一份温暖，我们就感觉很欣慰，患者对我们的感谢也是对我们的理解和支持。在以后的工作中，我们全体医护人员也会遵从‘三心理念’，一如既往地以病人为中心、以临床为重心、以职工为核心，努力做到让患者满意、社会满意、政府满意，将这份正能量传递下去。”董家山说。

寒冷天气易诱发心脑血管病

中老年人多练“张闭嘴”可促进脑部血液循环

北京市疾控中心日前发布健康提示，寒冷天气易诱发心脑血管病，中老年人平时多练习“张闭嘴”，可促进脑部血液循环，从而避免熬夜和过度应酬。

据悉，气温骤降容易诱发多种疾病，如心血管、脑血管受到冷刺激后会收缩，血流减缓，再加上天凉出汗少、饮水少，高血压患者的血压容易增高，可能导致脑出血。强冷刺激也可使心肌耗氧量增加，容易诱发心梗。气温骤降还会诱发发烧、咳嗽等呼吸道感染症状，而呼吸道疾病和肺部感染通常是心脏病、心肌梗塞等心血管疾病的重要诱因。

降温后，人们要特别注意头部、背部和脚的保暖。头部一旦受寒，脑中风、心肌梗塞、心脏衰竭的发病率也会增高。平时喜欢晨练的人，在寒冷天气要改变锻炼习惯，心血管病患者最好在上午10时后再外出，随身携带速效救心丸、硝酸甘油等药物。特别是一些工作压力大的中年人也可能存在心血管隐患，一旦心脏病发作极易导致心源性猝死。因此，在气

(据《北京日报》)



市人民医院脑卒中中心开辟急性脑卒中绿色通道 患者入院1小时内可完成溶栓治疗

□本报记者 李雪婷 通讯员 秦黎阳 文/图

60多岁的张先生晨练时突然晕倒在路边，家人发现后迅速将其送到市人民医院抢救。市人民医院为其开通脑卒中绿色通道，20分钟内完成急诊CT检查，检查结果显示为急性大动脉闭塞。所幸送医及时，市人民医院医护人员在张先生入院60分钟内对其实施了静脉溶栓治疗。

脑卒中具有发病率高、复发率高、致残率高及死亡率高等特点，世界上每6个人中就有1人可能患脑卒中，每6秒钟就有1人死于脑卒中，每6秒钟就有1人因脑卒中而永久致残。在我国，脑卒中已成为导致国民死亡的首要因素，严重威胁着群众的健康。为了遏制脑卒中高发态势，确保脑卒中患者获得及时、专业、安全的救治，近期市人民医院成立了脑卒中中心，患者入院60分钟内可完成溶栓治疗。所谓溶栓疗法就是使用药物，使血栓溶解，达到血管再通的目的。

发病4.5小时内是黄金抢救时间

脑卒中分为缺血性脑卒中和出血性脑卒中两种，中医称缺血性脑卒中为“卒中”或“中风”，缺血性脑卒中约占80%，出血性脑卒中又称为脑溢血，是脑中风的一种。65岁以上老年人为脑卒中高发人群，随着我国人口老龄化加快，如不加以干预，脑卒中患者或将出现井喷现象。

据有关数据统计，首次发病的患者中约30%会死亡，70%的生存者留下偏瘫、失语等严重影响生活质量的残疾。脑卒中急性期的救治措施对患者的预后极为重要，甚至是决定性的。脑血管病中缺血性脑卒中的发病率高达75%~80%，静脉溶栓是国内外常规采用的急性缺血性脑卒中救治方法。

“时间就是生命，发病后4.5小时内是治疗的黄金时间。”市人民医院脑病中心主任李利中说，每延迟1分钟救治，就会有200万个神经元死亡，这种神经功能的损伤，就像麦田里干枯的麦苗，是不可逆的，而且越延迟救治，致死致残率及产生的相关医疗费用就越高。

“我国只有不到2%的患者能及时到达医院并接受溶栓治疗，正是基于这种现状，市人民医院整合资源，成立了高起点、高标准的脑卒中中心，开辟了急性脑卒中绿色通道，开展急性脑血管病精细化管理和诊疗。”李利中说。



市人民医院“世界卒中日”宣传活动现场



市人民医院医护人员为患者测血糖

多学科联合救治，争分夺秒抢救脑细胞

近期，市人民医院成立了脑卒中中心，脑卒中中心是针对脑血管疾病集急救、诊断、治疗、康复等为一体的综合诊疗体系。中心运用多学科合作模式，整合神经内科、神经外科、神经介入、重症监护、神经康复等多学科的优势临床资源，开展规范化急诊溶栓、取栓治疗、标准化内科治疗、个体化介入治疗、颈动脉内膜剥脱、支架置入治疗及头颈血管超声诊断技术等特色诊疗服务，对脑卒中患者提供一站式24小时绿色通道，为抢救患者赢得宝贵时间。

据介绍，市人民医院脑卒中中心的成立，打破了原有卒中分科诊疗的壁垒，充分发挥各专业的优势，以患者为中心，提供最优化个体化脑卒中救治方案，特别是急性期脑卒中患者的抢救和治疗，起到了一加一大于

二的效果。

只要患者进入脑卒中绿色通道，就有专职的医护人员全程陪同各项检查，在1个小时内完成静脉溶栓治疗。“具体来说，只要患者进入急诊，医生首诊只要确诊患者患的是脑卒中，就给予患者脑卒中绿色通道标志，立即通知脑卒中中心值班医护人员，与此同时为患者做心电图。脑卒中中心值班医护人员接到电话后赶到门诊对患者进行问诊，为患者采血并送至化验室检验。医生问诊后陪同患者到CT室检查，护士携带检验结果也来到CT室，医生确定是脑卒中后需要溶栓的马上送患者进入ICU准备溶栓治疗，只要家属同意可即刻进行治疗。”李利中说，整个流程一环扣一环，确保在60分钟内为需要的患者完成静脉溶栓治疗。

市人民医院一直高度重视脑卒中筛查与防治工作。2015年5月，市人民医院在国家会议中心召开的脑卒中大会上被国家卫计委授予“国家脑卒中筛查与防治基地”荣誉称号，同年按照国家卫计委脑防委办公室的各项指示，医院筹备成立脑卒中中心。近期，中心通过了河南省脑卒中防治中心专家对市级脑卒中中心的初审评定，承担起对全市40岁以上市民脑卒中筛查、救治及随访工作，在市卫计委和医院领导的大力支持下，全力打造市级脑血管病综合诊治创新平台。

警惕发病先兆 科学预防脑卒中

脑卒中强调“早防、早诊、早治”，然而，一些老人在出现中风征兆时，往往误认为只是风寒或感冒，未能引起重视，因此错过最佳治疗时间，耽误治疗的不在少数。

李利中说，在脑卒中发病前往往有许多先兆，比如，患者发病前大多会有一次到多次的短暂脑缺血发作，表现为突然发生单眼或双眼看不清东西，面部或单侧肢体麻木、无力，说话不清楚，剧烈头痛等症状，一般发作仅持续几分钟便消失，极易被患者忽视。一旦出现上述先兆，常预示着脑卒中即将来临，应积极到医院救治，不可延误。

如果发现有脑卒中症状，要保持安静，卧床休息，通知周围的人或家人拨打急救电话，尽快选择能治疗脑卒中的专业医院进行及时治疗。脑卒中治疗越早越好，不能等待自我好转，以免错过最佳治疗时间。

李利中说，脑卒中也是可以预防的。按照年龄来划分，40岁以上的人群属于脑卒中高危人群。按患病史来讲，高血压、糖尿病、高血脂、高胆固醇等都可引起脑卒中。其中，脑卒中是高血压的重要并发症之一，大部分的脑卒中患者有高血压病史。

“高血压患者一定要控制好血压，在专科医生的指导下用药调控好血压。同时，40岁以上的人要进行脑卒中筛查，平常常规的体检必不可少，定期检测了解自己的血糖、血脂指标，有助预防脑卒中，保护脑部健康。”李利中建议。

在日常生活中，还应管住嘴、迈开腿，养成每日适度运动的习惯，这都有利于预防脑卒中的发生。



脑卒中中心评审会议

看脸是否对称、两臂是否单侧无力、听讲话是否清晰

专家教您三步快速识别中风

目前，复旦大学附属闵行医院赵静教授与美国宾夕法尼亚大学佩雷格医学院刘仁玉教授合作，创新性提出方便我国群众记忆、能迅速识别中风患者的“1-2-0”三步法，对减少中风患者院前延误时间，降低致残率、死亡率和改善预后有重要意义。

(据《大河健康报》)

设立意识隔离带、把握黄金时间、学会暂停

三招儿提高工作专注力

工作一旦被打断，就要继续，就要花费很长时间。日前，纽约一家公司通过调查发现，受干扰而被耗掉的时间占到员工全部工作时间的28%。那么，如何提高专注力呢？

心理学家给出了一些建议，一起看看吧：

1. 设立意识隔离带：提高专注力的关键，就是要阻断多余的信息。因此，必须对所收到的信息有所挑选，并决定做什么，不做什

么。

2. 把握工作的黄金时间：要把处理的事情按轻重缓急排序，并在你的反应力、注意力、思维敏捷性最佳的时间，即“专注力高峰期”的时间来做事。

3. 学会暂停工作：如果发现走神或者精力不集中，应马上停下手中工作，离开办公区，出去运动一下。比如爬10层楼，最好能出点汗，这时候再回去工作就会专心不少。

(据《大河健康报》)

冬吃萝卜赛人参

陈皮萝卜汤温补脾胃

“冬吃萝卜赛人参”，我国的谚语总能教会人们季节的真谛。

李时珍也说过，萝卜“可生可熟，可菹可酱，可豉可醋，可饭”，是“蔬中之最有利益者”。眼下正是萝卜上市的季节，让我们来学做

温补脾胃的陈皮萝卜汤。

材料：陈皮一瓣(十年以上)，萝卜一个，萝卜干20克，老生姜5片，胡椒粉适量。

做法：将所有食材洗净，萝卜切块爆炒一下，向锅内加入适量

清水煮沸，放入上述食材，慢火煮40分钟，用盐及胡椒粉调味即可。

专家点评：萝卜有消食下气、解渴利尿的作用，陈皮理气化痰，生姜温中和胃，整个汤以素菜组成，清淡中稍带点辛辣，不仅能促进食欲，而且各物配合能很好地起到行气和中、温补脾胃的作用，特别适合有饮食积滞、纳后腹胀、大便不畅等症状的人。

禁忌：正在服用人参的人群慎食。

(据《大河健康报》)